

Галина
БАБАНАКОВА.



Юрий
ЮРЬЕВ.
Фото.

светлое

Читает Гуляет и помнит Марьевка!



Снова праздник в милой Марьевке. Но не календарный, а по-настоящему народный и сердечный. Не для галочки, а для души, для памяти, для гордости. Деревянная деревенька Марьевка родила великого поэта, дважды лауреата Государственной премии Василия Федорова. И вот уже двадцать первый год проводятся здесь Федоровские чтения. И ждут этого праздника в Марьевке, может, даже больше, чем весну или Новый год.

— Когда ты в Марьевке живешь, обхаживаешь грядки, Мне кажется, что мир хороший в мире все в порядке.

— Отдам народу сердце, руки, Но только пусть не говорят, Что я слуга народа... Слуги всегда с хозяином хитрят.

— В моей деревне, проезжавшей тихо, Жила-была стоятняя Кузьмиха... Но чаще всего, словно пароль, звучали на фоне калины красной и начинавших желтеть бересклетов строчки:

— Он — марьевский

И поступью, и родом!

I.

Эти громкие чтения под синим небом (погода выдалась по-летнему жаркая) могли бы еще продолжаться. Люди уже сами подходили к моему диктофону, как к микрофону. Но тут пробежал мимо белоголовых пасташек, крикнул:

— Скорей на Назаркину гору! Опоздаете!

Не опоздали. Хотя уже тесно стало на знаменитой Назаркиной горе, где и стоит дачный домик Василия Дмитриевича Федорова.

Глава марьевской администрации Любовь Скударнова приглашает всех званных гостей и соседей — марьевцев отведать хлеб-сыр, а еще блинчиков. Целую гору испекли им к празднику. И нах по ближе досталось. Ох и вкусные!

Председатель областного Совета народных депутатов Геннадий Дюдов и глава администрации Яйского района Владимир Наборский всем здороваются за руку, тоже улыбаются и поздравляют, поздравляют марьевцев, да и всех нас, кузбассовцев, с праздником.

— А знаешь, какой сегодня праздник? — спрашивает малыши-сальчики.

— Знаю, — отвечает, — день Василия Федорова.

— А тебя как зовут?

— Егор Савин-Пилигин.

Вот так! Две фамилии у четырехлетнего Егорка — отцовская и деда. Хорошо звучит!

В июне мы уже были в Марьевке. И тогда в своем рапортаже из благородной деревни я написала, что второй Федоров здесь еще не родился. Постепенно я, наверное, с выводами. Вон сколько вокруг марьевских звездочек — и мальчиков, и девочек. И Федоровские стихи наизусть читают, и свои.

Вика — семилетняя семиклассница-оличница — одна из победителей районного литературного конкурса, посвященного памяти поэта.

Кстати, возраст участников был от семи до шестидесяти лет. А Вика двенадцать. Но про Василия Федорова она знает много. Со слов взрослых, конечно, которые поэта видели. Ведь он каждое лето приезжал в Марьевку. Уже за тем, чтобы в селе Кайдор испытывать, а потом воды родников наполнить.

Спуститься к родникам для всех — это такой же обязательный ритуал на литературных чтениях, как зайти в дома на Назаркиной горе, где любят бывать Василий Дмитриевич.

Очень он ходил и ездил на мотоцикле в сапогах, а домике по некрашеным,

тати стихи, которые она сочинила на конкурс. И Вика вполголоса, чтобы родник не заглушил, читает:

Друзья, приезжайте к нам в гости, С любовью здесь встречу вас я.

На свете прекрасней нет места,

Чем Марьевки милой земли.

Взгляды,

как родник говорливый Под горкой зеленою журчит,

Проходящий,

кристиальный водицей

Мой жар,

как всегда, утолит.

И сейчас Вика набирает в ладони приторшнюю воду и пьет. Роднику сегодня тоже хорошо и весело. Столъкхих людей уже с раннего утра напоили, сколько емкостей наполнила.

Вика на правах хозяйки Марьевки ведет нас к тому чудотворному роднику. Мы просим девочку почив-



О Марьевка моя,
Догадкой оглощен:
Ты родила меня,
А я тебе не нужен.
Ну что моя строка
Для всех твоих рассветов!
Сам вижу, что пока
Тебе не до поэтов.

добела выскобленным до-
ском ходил босиком. И сидел вот за этим большим столом. А в окно к нему вместе с луной и звездами заглядывала Муза...

еезжают сюда и радуемся встрече с вами, дорогие марьевцы, и с Василем Дмитриевичем. Он писал и о счастье одного двора, и тревожился за всю землю. Вот уже двадцать два года как он не с нами. Он там, далеко, высоко... Все так же тревожится и радуется за нас, живущих и пишущих.

...А я добывала: и поющих. Многие свои песни посыпал Федорову наш кузбасский бард Виктор Егоров. Вот и на праздник так спел, что замерли не только люди, но, кажется, и птицы.

— Вам, наверное, довелось встречаться с Федоровым? — спросила я потом Егорова.

— Нет, не довелось, — ответил он. — А почему так поется мне и пишется, отвечу стихами самого Федорова:

— Мы каждый год при-

Хочешь ведать,
как в те годы,
Когда ждала она поэта...
Всё скептилось,

все смешалось,

Отколо и — выда!

«Выдаются» и наши писа-
тели, поэты.

У Тамары Страховой недавно вышла еще одна книга стихов «Тополиная метель». С чем ее и поздравляю! А еще преклоняюсь перед ней (в буквальном смысле), что приехала из Ленинска-Кузнецкого на праздник. Для Тамары и близкая дорога непроста, ауж за столько-то километров... Но ничего, и на Назаркину гору поднялась она (в инвалидной коляске) вместе со своим племянником Денисом. Постояли у бюста поэта, положили цветы. В букетах много шафранов. Уж очень любил поэт эти скромные, неприхотливые цветы.

Как и многие поэты, прочитала Тамара по моей просьбе и свои стихи:
На свете счастья нет,
но есть пирог с картошкой.
На свете счастья нет,
и тема не нова.
На свете счастья нет,
лишь надпись на заборе,
На свете счастья нет,
но есть уловок тьмы...
Зато конец у стихов
очень оптимистичный. Поп-
читаете — узнаете.

Но сама Тамара просит меня через газету «озвучить» вот такую проблему. В их Ленинск-Кузнецком районе тоже жил отличный и признанный (член Союза писателей) поэт — Анатолий Саулов. Остался рукописи, которые постарались собрать в книге брат поэта — Михаил Иванович. А сейчас читаете?

Всё же не под открытым небом, как на Назаркиной горе, а под крышей, в самых лучших залах Дома культуры. А с горы уходит не ходя. Это непросто. Здесь особая аура, здесь особенно дышится. И помнится.

У Екатерины Грошевой, которая приехала в Марьевку из Салая (села на север), экстромом родились стихи.

— Нет, не довелось,

— ответил он.

— А почему

так поется мне и пишется,

отвечу стихами самого Федорова:

— Мы каждый год при-

Здесь хорошо,
как в те годы,
Когда ждала она поэта...
Всё скептилось,

все смешалось,
Отколо и — выда!

«Выдаются» и наши писа-
тели, поэты.

Анна Гавриленко, тоже приехавшая с творческой делегацией Гурьевска и Салая, тронула струны гитары. Вот так и рождаются песни...

— И сестра Василия

Дмитриевича с гитарой

была, — вполголоса, чтобы уже под утро сестра с гитарой приведалась. Хотя

того удивляться: здесь все необычно. Как в его

времена. Я его помню: раздущий был, не назывался. Сам сено косил, сам грядки поливал. И дубок этот сам посадил. Уберечь бы его... Он ведь, как и хозяин его, тоже марьевский: и поступью, и родом...

Однако сестра по-перу и спросила: «Что это за струнка?»

Уж сколько раза день я

смысла эту строчку, а тут словно впервые...

Закрылись ворота усадьбы. Мы с коллегой — фотографом Юрием Юрьевым — последние, кто покинул ее. Идем на продолжение праздника.

В зале аншлаг, и в фойе, стилизованном под время Василия Дмитриевича, тоже, считай, аншлаг. Наша поэтическая группа Петра Дорогеева идею поддержала, да и сам Петро... Двадцать лет Петра Михайловича приезжал в Марьевку уже не как гость, а как свой человек. В этом году праздник проходил без него. Ушел от нас и Петр Михайлович.

В зале двоюродной сестры Василия Федорова Марии Васильевны я видел фотографии, где поэт и секретарь общины рядом. Умели люди дружить без всяких регалий.

IV.

— Простой был человек, еще однажды воспоминание о большом поэте.

Прощу женщину называть себя.

— Тамара Федорова.

— Вы не родственники?

— Да все мы здесь федоровской родни, — улыбается она.

— Муж мой Петр в бывшем Василия Дмитриевича окна прорезал и дверь. Такой доволы был, что хоть чем-то помог.

Сейчас, конечно, счет идет на сотни. Да и надо ли считать... Кто заходит, смог — приехал. И тому, несомненно, крупно повезло. Так говорит Анна Пырсикова из Салая, так говорят наши земляки, имеющие книгу со своей фамилией на титульном листе: Владимир Шумилов, Владимир Еременко, Вячеслав Лопушной, Сергей Павлов, Виктор Киржых, Михаил Гоголев.

Застенчивый Михаил Гоголев так говорит:

— Я осмелился приехать на Федоровские чтения... Я ведь раньше думал, что сюда попадают по особому приглашению. Что надо заслужить право походить там, где Василий Дмитриевич ходил и жил...

Сам Гоголев членом Союза писателей стал год назад.

Но это уже «пытала» своих собеседников: «А вы вступили в Союз писателей?» Потом отказались от этого вопроса. Перед танцем и памятником Василия Федорова все равны: и начинающие, и уже известные, во всяком случае, у нас в Кузбассе. Как Геннадий Юрьев, как Валентин Махалов. Оба они были знакомы с Федоровым.

хромовые сапожки.

На Ане рубаха-косоворотка, кепка с изогнутым козырьком, черные брючки. А на ногах... ничего нет — босые ноги.

Зал то замирал, то перешептывался, то смеялся. Уж слишком узнаваемы персонажи в рассказе.

И вообще, глядя на зонтики, поющих, танцующих, читающих и на народных инструментах играющих марьевцев, понимаешь, что слова: «Здесь сама земля и воздух благородны» справедливы. Марьевцы и земля «попашут» в своих огородах, и на праздниках попашут, и попишут стихи, сами же и передложат их на музыку. Как Вячеслав Поздников. Он в ДК музыкальный руководитель. А Иван Боликов, руководитель спортивных секций, штангист, еще и на дуде, и на балалайке играет.

В общем, не скучно жить в Марьевке. Что стар, что млад. И интересно.

Так, наверное, и должно быть. Как-никак, а земляки великого поэта. Праздник кончается, а они остаются. С памятью, с любовью, с гордостью, с любовью, с музеем, с его хранителями — Марии Савиной и Ниной Витошкиной. А еще с библиотекой, где зачитываются книги со стихами Василия Дмитриевича. Люди ищут стихи про Марьевку.

...Когда гора горит в заре

и грудь
рассветом дышит,
На той

Назаркиной горе
Мы к правде
чуть поближе.

Не знаю, кто как, а мы это тоже поняли.

Много лет назад Василий Дмитриевич писал: «Я даже не представляю, что можно было жить где-то, кроме Марьевки».

Мы, конечно, живем. Но, честное слово, уже не представляем, как можно не захотеть слова и снова приехать в Марьевку. И на литературный праздник, и просто так, как гости. Вот и Вика — юная поэтесса, погоняющая на прощание, говорит: «Приезжайте еще. Воды в роднике всем хватят!»

Марьевка, Яйский район.

